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Die hier vorliegenden Beispiele sind als Hausiibung zu rechnen. Pro 10 kor-
rekt abgegebener Beispiele wird ein Bonuspunkt vergeben. Maximal 4 Bo-
nuspunkte sind moglich.

Komplexe Zahlen

1. Bestimmen Sie durch Umformung auf Polarkoordinaten folgende Zah-
len und geben Sie das Ergebnis in der Form a + 7 - b an:

(a) (0.75 + 0.5)"7 (b) (2—14)(3+21)(1 —23)(—2+50)

2. Fiir die Zahlen z und w € C gelte: z4+w =2 und 2z-—w=4.
Berechnen Sie daraus z und w.

3. Ermitteln Sie folgende Mengen komplexer Zahlen und skizzieren Sie
diese in der Gaufi’schen Zahlenebene:

(a) {z€C||z—(1431)] <2}
(b) {z € C|1<Re(z) <Im(z) <4}

4. Berechnen Sie alle Werte von

(a) /—11—2i (b) V32

Binomischer Lehrsatz

5. Berechnen Sie mit Hilfe des binomischen Lehrsatzes

(a) (a+2b)°
(b) (x+y+2)®> (Hinweis: Setzen Sie zunichst y + z = w)

Kombinatorik

6. Von 6 gegebenen Phiolen enthalten 3 Wasser, 2 Alkohol und die letzte
eine unbekannte Substanz.

(a) Wieviele mogliche Reihenfolgen gibt es, die Inhalte dieser Phiolen
nacheinander in ein Reagenzglas zu schiitten?

(b) Wieviele Moglichkeiten gibt es, wenn die unbekannte Substanz
nicht als erste in das Glas geschiittet werden darf?



10.

11.

12.

Vektoren, Norm, Skalarprodukt

Sei @ = (3,4)! und b = (—1,3). Bestimmen Sie eine Darstellung von @
durch @ = ¥ + ¢, wobei £ = Ab und ¥ L b gelten soll.

Man berechne den Winkel zwischen den beiden Vektoren @ = (1,1,1,1)"
und 7 = (1, -2,2,0)".

Lineare Unabhéngigkeit

. Im R® sind die Vektoren v; = (1,1,1), v3 = (0,1,-1), v3 = (1,0,2)

und 03 = (—1,1, —3) gegeben.

a) Ermitteln Sie daraus eine moglichst groffe Familie linear unabhéngi-
g
ger Vektoren.

(b) Stellen Sie einen der gegebenen Vektoren als Linearkombination
der iibrigen Vektoren dar.

Auferes Produkt, Spatprodukt

Mit @ = (1,1, —1)%, b = (=1,1,2)" und &= (2,0, 1)’ berechne man:

(a) {(a,b,c) (b) (axb) xa

Unterrdume, Basis

Bestimmen Sie eine Basis und die Dimension von
U= {fER3 ‘2$1+$2=$3, $2—$1:2$3}

Gegeben sind die Vektoren

1 2 0
r=1| 2 |,y= 1 , 7= 3
0 -2 Qo

Stellen Sie 7' als Linearkombination von # und % dar und bestimmen
Sie damit den fehlenden Wert .



